


Alternance Contrôleur de Gestion H/F - 12 à 24 mois – Mérignac (33)

Ce poste basé à MERIGNAC est à pourvoir à partir de début septembre pour une durée de 12 à 24 mois.


Concrètement votre quotidien ?

Au sein du Contrôle de Gestion Corporate de la Direction Finance Corporate de BNP Paribas Personal Finance, vous :

- Participerez à la réalisation des différents reportings financiers Marges à la Production et au reporting de la production du mois,
- Participerez au processus de remontée des Marges à la Production auprès des régions et entités du périmètre PF, 
- Participerez également à l'évolution du reporting des Marges à la Production ainsi qu'à différentes études,
- Veillerez à la qualité / cohérence des données remontées par les entités,
- Contrôlerez régulièrement la cohérence des données MAP afin de garantir la vision la plus juste et la plus exhaustive possible de l’ensemble des données. Ces données servant à alimenter des reportings métiers, la qualité de l’information est fondamentale.
- Assurerez le contrôle de la cohérence avec les bases de gestion (ESSBASE) pour les données remontées par les entités,
- Serez force de proposition pour l’amélioration des processus, des analyses et des outils d’aide à la performance de l’entreprise,
- Interviendrez sur des sujets et analyses transverses permettant d’apporter des éclairages à la Direction Générale

Et votre environnement de travail ?

 - Proximité avec les équipes Finance des pays
 - Diversité des sujets traités en collaboration avec les expertises présentes au sein du Contrôle de Gestion central (gestion du capital, modèles et marges à la production, risque de crédit…) ainsi que la Direction Financière (Gestion Financière, ALMT, Comptabilité, Operations Finance)
Le poste sera basé à Bordeaux sur le site de Mérignac au sein de l'équipe Marges à la Production 
Le site est accessible en voiture avec parking et accès en bus et dans le futur, en tramway.

Et après... ?

L’alternance au sein du Contrôle de Gestion, c’est la possibilité de vivre une immersion au cœur des décisions d’une finance corporate. 
C’est également l’occasion de vous créer un premier réseau, en évoluant au sein d’une communauté apprenante, qui vous permettra d’échanger et de vous développer dans un contexte international.
Cette expérience vous permettra de comprendre l’écosystème et les outils tout en étant actif sur le suivi de l’activité à l’international. 
Elle vous permettra de développer des compétences professionnelles qui vous serviront tout au long de votre carrière.
A l'issue de votre alternance, vous pourrez poursuivre l'aventure à l'international, dans l'une des nombreuses filiales du Groupe BNP Paribas à l'étranger, dans le cadre par exemple d'un Volontariat International en Entreprise (VIE).

Et la rémunération ?

Encadrée par la loi, elle sera abordée à l’issue de votre parcours de recrutement. Elle dépend du type de contrat, votre âge et de votre niveau d’études.

Pourquoi BNP Paribas ?

Notre monde change : notre manière de nous informer, de consommer… et de travailler aussi ! Aujourd’hui, ce qui compte dans un job, c’est de vivre de véritables expériences, d’apprendre, de partager objectifs et résultats avec ses collègues. 
Bref, de tracer son propre chemin, différent, responsable et durable.

Chez BNP Paribas, nous recrutons nos collaborateurs avec l’idée qu’ils nous aideront à concevoir le monde et la banque de demain.
Vous voulez connaître toutes les raisons de nous rejoindre ? Rendez-vous sur www.bnpparibas.com

Etes-vous notre prochain Alternant(e) Contrôleur de Gestion ?

SI 'PR' : 'Vous préparez un diplôme RNG_Prof_NivEtude en école de commerce avec une spécialisation en RNG_Prof_Spec1Autre et/ou en RNG_Prof_Spec2Autre
Votre niveau en RNG_Comp_L1 est RNG_Comp_NivL1 et RNG_Comp_L2, RNG_Comp_NivL2
Vous avez des connaissances en CompMetier (liste)
Et vous maitrisez les outils Outils (liste)
Votre adaptabilité, votre capacité à collaborer et analyser seront des atouts essentiels. Ajoutez à cela, une bonne capacité d'organisation et de communication finiront de nous convaincre.
Enfin, nous attachons une importance particulière à ce que nos futurs collaborateurs agissent au quotidien avec responsabilité éthique et professionnelle. 
Nombre d'années d'expérience dans le domaine du poste : Débutant
Niveau d'étude souhaité : Master ou équivalent (>4 ans)
Spécialité du diplôme : Finance d'entreprise et/ou Contrôle de Gestion
Votre niveau d’Anglais écrit/oral est Avancé.
Vous avez des connaissances en Analyse financière et de la performance et vous maitrisez les outils du Pack Office.

Vous devrez faire preuve d'un excellent sens relationnel et développer une certaine autonomie afin de prendre pleinement toute la dimension du poste.
Votre adaptabilité, votre capacité à collaborer et analyser seront des atouts essentiels. Ajoutez à cela, une bonne capacité d'organisation et de communication qui finiront de nous convaincre.
Dans un monde qui change, la diversité, l’équité et l’inclusion sont des valeurs clés pour le bien-être et la performance des équipes.
Chez BNP Paribas, nous souhaitons accueillir et retenir tous les talents sans distinction :c’est ainsi que nous construirons, ensemble, la finance de demain, innovante, responsable et durable.
Enfin, nous attachons une importance particulière à ce que nos futurs collaborateurs agissent au quotidien avec responsabilité éthique et professionnelle.

À tout moment pendant le processus de recrutement, les informations figurant sur votre CV, vos données d'identification et vos antécédents pourront être vérifiés.

N'oubliez pas d'indiquer sur votre CV la formation que vous souhaitez préparer dans le cadre de votre alternance.

#Rejoignez-nous !
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